

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

仓促地团聚

1989年，欣悦认识了老公。老公是大连海事大学毕业的，毕业后就开始跑船。做海员的妻子，注定若干个日夜，会独守空房。刚认识的时候，欣悦就有了这样的心理准备。很多次，当老公的船有机会靠岸休息的时候，只要离得近，欣悦都会过去，仓促地团聚，哪怕相聚很短暂。

爱周刊：你们是怎么认识的？

欣悦：别人介绍的。每个人有每个人的想法，我比较喜欢个人有自己的空间，人家给我介绍海员的时候，我觉得挺好。他出去的时候，我有自己的空间，彼此不妨碍对方工作。两人在一起生活一段时间，然后分开，就不会腻烦。有人认为海员家庭不稳定，其实，我觉得如果说海员家庭不稳定的话，多半是女方的问题。

爱周刊：当时他跑什么线？隔那么远，怎么谈恋爱？

欣悦：跑香港，半年回来一次，休息一个多月。后来才转到内地航线。他在船上的时候，有时会打我办公室电话。基本不怎么写信，因为他一直处于流动状态。有时船靠上海或者江阴，他提前会告诉我。逗留两天的话，我就跑去见他。

爱周刊：这一年有没有什么事情让你觉得找海员并不怎么好？比如生病的时候没人陪。

欣悦：没觉得，我身体很好，不生病。我之前的单位是搞船舶运输，对海员一行还是比较了解。我们认识是我姐姐介绍的。当时我27岁，他比我大两岁。我之前谈了一段恋爱，大概5年多吧，因为一些原因，最后没成，心里一直不高兴。家里催着我找对象，我想找谁都无所谓了，就希望一个人呆着，谁也别走进我的内心世界。后来一听是海员，我就觉得挺好的，可以满足我独处的愿望。

爱周刊：他当时知道你这种想法吗？

欣悦：当时可能不知道，现在知道了。那时候，人们有一种观点，觉得海员相对收入要高一点。我们刚结婚的时候，他各种收入补贴加起来有3000多元。

爱周刊：结婚后，他的收入交给你保管吗？

欣悦：工资卡都在我这，一直都是我管。他主动把工资卡给我的，他母亲身体不好，他家里各种事情基本都是我管，各种人情世故。住院住哪个医院，交钱，缺什么东西，这些都是我操心。他姐姐那时已经结婚了，他弟弟比他小9岁，我们结婚时，他弟弟还没结婚。后来，他弟弟结婚，装修房子，各种琐碎事都是我在办。人家说长嫂为母，我小叔子一直很尊重我。到现在，我还经常给他家小孩买衣服。

爱周刊：你怎么理财？

欣悦：2003年的时候买了万科的房子，后来买了个商铺，在我老家农村，也盖了个房子。他挺佩服我的，把家里打理得井井有条的。

爱周刊：这一家子事你都揽过来了。会不会觉得事情太多，没有人帮衬？

欣悦：应该是的。他妈妈生病，她如果一天看不到我，就会打很多电话问我，怎么还不来？我老公性格相对内向，对我挺信任。他在外面不需要担心家里的事情，儿子也会教育得很好。

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情时别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

“海嫂”——一个只有嫁给海员做妻子才能拥有的称呼。海员并不适合每一个女孩。选择海员意味着失去了卿卿我我，花前月下；选择了他就要承受孤独、寂寞以及艰苦。如同歌里唱的，“爱上一个不回家的人”。做海嫂得有充分的心理准备，不仅饱受相思，还要肩负家庭。

当然，也有幸福的时候。当那个人从各地打电话回来，当在车站拥抱的瞬间，还有，当他休假的时候，有人做饭，有人忙里忙外，有人听你唠叨。这些都是久别重逢后更能体会的幸福。

欣悦当了20多年“海嫂”了。记者将采访对话整理，以还原一个海员妻子的真实情感。

□快报记者 戎华

爱上一个不回家的人

委屈只能积攒着

老公不在的时候，欣悦将家里打理得井井有条，理财、教养子女、婆媳关系都不是问题。当然，欣悦也会有委屈却没人倾听的时候，平常各种委屈只能积攒着，等丈夫回来之后一吐为快。

爱周刊：你这么多年有没有埋怨过他？

欣悦：生气的时候当然会埋怨。既然选择了他，就认了。虽然他对家里照顾不到，但是我会想，我喜欢这种宁静的生活，他收入也不错。如果他天天陪在我身边，给我烧饭做菜，收入也就无法跟现在比较。我家儿子依然学的是航海系，上的南航航运职业技术院校，还是学的开船。

爱周刊：孩子小的时候，有没有抱怨过，为什么爸爸一走得好长时间才能回来？

欣悦：他知道爸爸要去开船。儿子从小就很少生病，很结实，不像有的孩子经常生病，要跑儿童医院。我带儿子去他的船上看过。儿子说，我想象中应该是很大很大的船，爸爸，你的船还不够大。其实，他的船一直是万吨以上，运过集装箱、散货、煤。现在他专门跑秦皇岛到上海的煤船。

爱周刊：他很少回来，每次回来会不会有补偿的心理，抢着做家务？

欣悦：他很勤劳，只要他回来，我就什么都不干了。他特别爱干净。我觉得他也没觉得亏欠，反正拌嘴的时候，他会说：我的钱不都给你了嘛。不过，他从来不会问，钱都干嘛去了，怎么用了？一次都没问过。

爱周刊：会不会因为每年回来时间短，对孩子会特别宠？

欣悦：没有，我不允许。他跟儿子交流得还蛮多的。他如果英语好的话，早就拿到了船长证。儿子跟他开玩笑，要教他英语，前面教了他ABC，他后面就忘记了。儿子上了高中后，两人就跟兄弟一样。他喜欢美食，儿子投其所好，哪里开了新店，两人就一起去吃。有时，家里烧了几个好菜，两个人还喝点酒，边喝边聊。

爱周刊：你们因为经济问题拌嘴吗？

欣悦：他妈有套房子过户给他弟弟。开始我很生气，后来想想，这么争来争去没什么意思。这些都是身外之物，带不来也带不走。我就跟弟弟讲：“只要你把自己日子过好，房子给你也没关系。”

爱周刊：他一年回来两个月，你们相处得怎么样？

欣悦：他回来两个月，我们前20天相处得挺好的，中间20天就是各种磕磕碰碰，后20天他快走了，两人又挺好。每次都差不多这样。

爱周刊：他经常各地跑，会给你带礼物吗？

欣悦：以前跑香港他会带礼物，现在我不让他带，他带得既不便宜也不适合。买衣服回来，我穿都嫌小，他不在的时候我又发胖了。上次带礼物是我40岁的时候，给我买了一个包，这之后，都是等他回来一起去买。其实，我知道他人确实蛮实在的。我们刚认识的时候第一次逛街，他就会帮我两个妹妹买衣服买鞋。刚谈恋爱时，第一次跟我回老家，就用自行车拖了一块大玻璃，从市区一直拖到八卦洲。他到我妈家，永远都在干活。

不愿做全职太太

海员的妻子，很多会考虑做个全职太太。欣悦不愿意。虽然老公待遇很好，家庭也没有什么负担，一家人安身立命的物质问题已经不是问题了，欣悦还是希望自己继续做自己喜欢的工作，即便收入不高，因为她觉得“长期脱离社会，心态就会变老”。



有一份喜欢的工作对“海嫂”欣悦来说，很重要。
快报记者 施向辉 摄

爱周刊：他每年回来的两个月都做什么呢？

欣悦：我妈妈在农村，以前他回来的时候就到农村看看有什么活可以帮忙。我妈总是觉得他老实，我会欺负他，在气势上压倒他。

爱周刊：你真的欺负他吗？

欣悦：有时我发牢骚，他会跟儿子抱怨：“你看你妈的脾气。”儿子就会数落我：“我爸难得回来，你就别发火了。”我遇到各种不顺，就会有无名火，他刚好回来，我就想跟他倾诉。他脾气可好了，比如面前摆着水杯，他会端给我喝：“来，喝水，你嘴都讲干了。别急，等我洗完澡你再讲。”等他洗完澡，我又开始唠叨，等唠叨一半发现他已经打呼噜了。有时候，说着说着，我就能笑起来。他不会挑起争吵，基本都是我挑起来的。

爱周刊：你跟他抱怨工作上的事情，他会不会让你别去上班了？

欣悦：今年上半年，刚好他回来的时候，我跟他抱怨工作上的事情。他让我就别去了，上班拿钱又不多，儿子刚好要高考又照顾不到。我说，我喜欢现在的工作。他跟我说：“那行，我不去上班了，你养家吧。”他真的买了辆面包车回来，打算跑黑车。那几天，我也不跟他讲话。他看我不理他，估计生意也不好，就跟我妥协：“随便你吧，我马上要上船了，随便你折腾。”后来，他卖掉了车，估计是亏了，跟我说没亏。我也没过问。

爱周刊：你不喜欢做全职太太？

欣悦：我还不够老，如果年纪大了，可能就不工作了。人长期在家，可能会脱离社会，心态就会变老。他经常会讲我不是成熟女人的心态。

爱周刊：为什么说你不成熟？

欣悦：我说他不够浪漫，没有激情，不会讲好听的话，不会照顾我情绪。当然，我就是抱怨一下。

继续两地分居的生活

从船员做起，一直做到大副。老公赚的钱不少，悉数交给了欣悦保管。在船上也没有更多的开销，每个月有两万多，如果换到地面工作只能是现在收入的零头。为了收入，不得不继续背井离乡，继续海上漂泊。

爱周刊：现在船上有电脑，联系很方便了吧。

欣悦：十年前，笔记本两万一个的时候，他就买了个笔记本。在船上的日子比较无聊，在海上，有时电视没信号，笔记本可以用来看看碟，打发点时间。

爱周刊：他在船上属于自己的时间多吗？

欣悦：开船的话，他们是四个小时一轮班。他开早上8点到12点，还有晚上8点到12点的班。

爱周刊：开了这么多年船，出过事故吗？

欣悦：出过一次，有次把人家的船都顶通顶翻了，保险公司赔钱。那次是四五年前，他是开夜里的船，能见度不高，对方的船又比较小。事故处理完了我才知道。他回来轻描淡写地说：“上次出了个事，吓死我了。我把一条船撞翻了，小船上的人掉海里，我让船员赶紧把人救上来，看他们冻得哆嗦，赶紧让厨师下面条给他们吃，把棉大衣拿给他们换上。”我还是忍不住数落了他一顿：“虽然不是你赔，万一把人家撞个三长两短，人家家里该多惨。”

爱周刊：你们是不是有个海员妻子的圈子经常聚会？

欣悦：以前他有单位的时候还经常聚，现在都出来了，哪条船给的薪水高就上哪条船，就很少聚了。我姐夫也在航运公司，他在哪条船上干什么事，出了什么小事，哪天不舒服，都会传到我这。

爱周刊：他一年十个月在外面，有没有想过，以后退休了在一起时间长了，会不会不习惯？

欣悦：想过。他跟我开玩笑，不习惯就分开住。我在我老公面前，也像家长，没有我他就没了主张。如果两天没我了，他就会发现生活混乱。每次回家，每天吃什么、穿什么，他都要等我安排好。他可以在海上一个人生活得挺好，可是在陆地的家庭生活中，他真离不开我。

爱周刊：孩子选这行是谁的意见？

欣悦：我们两个共同决定的，考虑到儿子以后的就业，将来的发展。儿子开始自己不太愿意选这行，到高二以后他自己也觉得这行是个不错的选择。他以后想做最帅气的领航员。领航员必须拿到船长证才可以做。领航员比船长的好处在于不用到处跑。他大专毕业以后各种考级一次不落，逢考必过，也得28岁才能拿到资格证。

爱周刊：你们结婚20多年了，有没有想过转到地面工作？

欣悦：曾经有想过，到地面找个工作什么的。因为他现在是大副，权衡下来，在地面找个工作工资还不如现在的零头多。我们也讨论过这个，他现在也快50岁了，等儿子大学毕业了，就不想干了，在陆地上找个工作。爱